

留在太原的异乡人：

这个年过得挺暖心

“这个年过得挺好，您放心！”正月初七，26岁的李华峰给家里打去电话，兴奋地讲述了春节的点滴。乙巳春节，一些异乡人，由于种种原因，留在太原过年。他们在为梦想忙碌的同时，感受到太原的喜庆年味，也从社区的关心中体会到了浓浓暖意。



忙碌又充实

26岁的李华峰来自忻州市五台县，2020年到太原拜师，学习家具修复的手艺。他租住在太西小区，转眼在这一行干了4年。

“这个行业相对冷门，一般春节前最忙。居民收拾家，发现家具有破损，会找人处理。”他说，年前接到一个业务，居民家有不少实木家具，5岁的儿子顽皮，总在家骑玩具车或扔飞盘，导致桌椅、衣柜都有了磕碰、划痕，挺让人心疼。想趁春节外出旅游的机会，修复一下。

这样的单子，不止一个。回家或接单，只能二选一。李华峰和家人说了情况，得到支持，父母说年轻人要以事业为重，年后再回来团聚。从除夕到正月初五，他安排了好几家，有的修复比较复杂，不能一天完成。“想让家具恢复如初，没那么简单。尤其是实木家具，要填充、磨平、上色、画纹路、吹干抛光，好多步骤。”他说。

除夕，太白街社区网格员秦雅楠走访看望辖区租户，为李华峰送去了饺子和新春饰品。李华峰通过微信视频，向父母远程拜年，“爸、妈，你们看，网格员刚送来的饺子，猪肉大葱馅，很香！”

正月初一到初五，李华峰大多数时间都在忙碌，抽空去了小店区刘家堡村逛庙会，到玉泉山看灯展，还和在太原认识的朋友们一起聚餐。他笑着说：“头一次在太原过年，喜庆氛围浓郁，一点儿不孤单。”



收获暖心事

19岁的吕灿，是山西财贸职业技术学院的大二学生，老家在大同。她趁着放寒假，在太原一家餐厅做短期工。春节餐厅格外忙，她也没回家，打算年后回乡与父母团聚。

她说，假期兼职主要想丰富社会阅历，积累经验。在餐厅，她每天穿梭于桌椅之间，为顾客点菜、上菜，处理各种突发情况，感觉收获不小。工作之余，她去太原动物园、钟楼街逛庙会、看表演，去食品街品尝特色小吃，还打卡了晋祠、蒙山和太原植物园，“太原发展快，我毕业后想留下来。”

她住在表姐租的房子里，表姐回了老家。吕灿给门上贴了春联，和朋友一起剪出各式窗花，添了许多年味。十二院城社区网格员张敬利在走访中，得知了吕灿独自在太原过年，不仅送来了自己炸的丸子、麻花等年货，还邀请她来家里吃团圆饭。

除夕中午，店里的员工倒班，吕灿高高兴兴来到家里。“小吕，多吃点。”“姐姐，这个好吃，你尝一尝。”桌上摆满了丰盛的菜肴，网格员的女儿、婆婆、舅舅、舅妈、姐夫、外甥女等一大家子热情招呼。大家举杯互道“过年好”，吕灿瞬间被暖意包围。

大年初一，吕灿下班后，又被网格员请到家里。这次，她不再拘谨，和大家嗑瓜子、聊家常。网格员的父母，细心地询问吕灿在学校的生活，以及毕业后有啥打算。吕灿觉得就像与自己家人在一起，场面很温馨。



李华峰春节期间忙着修复家具



吕灿(图中右二)在网格员家吃团圆饭



闫凯春节期间继续送外卖



冯海林春节期间跑出租



奔跑中过年

27岁的闫凯，是美团外卖太原西山站点的外卖员。他过年没回吕梁方山县老家，留在太原继续送餐。“过年骑手少、单子多、平台补贴高，能多赚点钱，等年后再回。”他说，每年春节都有人留守，给居民或游客提供服务。

他2022年加入美团外卖，住在426小区的站点宿舍里。除夕夜，站点把不回家的骑手聚在一起，吃顿团圆饭，有鱼有肉，很丰盛。“过年期间，有单子大家一起跑，没单子就聚一起聊天、打扑克，人多也热闹。”他说：“最初来太原跑外卖，不熟悉街道，要么走错了路，要么找不到店铺，送餐总延误。现在，我已经成长为一名资深骑手，犄角旮旯不看导航都能找到。一次送了好几单，轻松拿捏。”

正月初一，太白街社区网格员蔡婕值班，找到闫凯，说社区活动室照常开放，休息时可过来放松。小伙连声道谢，深有感触地说：“社区关心，市民也热情，天气不好时很少有人催单，反而常有人在下单时备注‘不着急，慢点跑。’”



游客评价高

40岁的冯海林是吕梁人，2015年来到太原，是宝利出租车公司的一名“的哥”。和平苑社区网格员冯飞娥春节值班时，每天都能看到冯海林在院里擦车，然后外出拉客。

“太原文旅很火，专程来过年旅游的外地游客真多，我常听到游客夸赞太原美。”他说，游客主要去往钟楼街、晋祠、太原植物园、太原古县城、迎泽大桥等景点。一路上，自己也会把所知道的好吃、好玩的地方推荐给游客。

“过年路上车不多，很好跑。这一行，算是城市流动的名片，在迎来送往中，能听到大家对太原的好评，我也高兴。”他告诉记者，时常有游客主动添加微信，说服务挺好，下次来太原还坐这辆车。

冯海林把妻子、孩子接到太原，抽空陪着逛了不少景点。在太原动物园，孩子玩得很开心，还品尝了各种小吃，恋恋不舍。一家三口要继续在太原住一段时间，等元宵节再回老家。冯海林说：“城市越来越美，我想在这里继续开出租，服务更多人。”

在太原，还有很多像冯海林、闫凯、吕灿这样的异乡人，虽然没回家，但来自身边的一声声祝福，让他们感受到了喜庆的年味。记者 李涛 文/摄